

5月常使我们想到家庭，因为有母亲节。主耶稣讲过一个比喻，也与家庭有一点关系。我加一点想像来描述，是一个人生前和死后的景况。

有一个财主，也可看成今日的富二代。生前他穿过名牌。商场里一件几百到上千块钱那种，他肯定穿过许多件。海外旅游的购物行列里，他也大概享受过。生前他吃美食。上海、北京、广州，甚至香港著名餐厅他都去过，餐饮节目所介绍的名厨手艺，他应该都不陌生。旅行社推介的美好观光景点，他也玩得七七八八。吃喝玩乐，他已享尽。

圣经用一句形容：“有一个财主穿着紫色袍和细麻布衣服，天天奢华宴乐。”

有一天，他死了，这是人类的共同经验。可是真正的故事从这儿开始，因为他死后才有设计的对白，也让我们听到他的声音。之前的，只是主耶稣旁述。

一言以敝之，这位富翁在地狱受痛苦（路 16:23-25、28）。那儿不但没有食物，也没有水喝。相比生前喝过的名贵饮料，现在只渴望有一点点指头尖的水，凉凉舌头。那是一个火焰的环境，我们无从想像，听听他的声音，他哀求：“可怜我罢……因为我在这火焰里，极其痛苦。”（路 16:24）但是这个最基本的心愿，也没有人给他成就。

富翁万念俱灰，放弃唯一关于自我的渴望——凉凉舌头——现在转向别人。既然，地狱里不是容纳希望的地方，他的思念回到了生前，想到了还活着的人。地球上，仍然是满怀希望的世界。噢，家里还有五个兄弟，这是全人类他最关心的生命。大概富翁的父母早已过世，六兄弟在财产丰足的条件下度日，感情也深厚。可是，他们的日子也是终日奢华宴乐，无所事事。实在不应该继续那浑浑噩噩的日子，人生的两段，生前和死后，这后半场才是永恒的延续。所以，恳求亚伯拉罕差遣拉撒路到他父家去传福音，免得他兄弟们将来也受这苦。原著如此写：

财主说：“我祖啊！既是这样，求你打发拉撒路到我父家去；因为我还有五个弟兄，他可以对他们作见证，免得他们也来到这痛苦的地方。”（路 16:27-28）

可是，这位富翁的呼求被拒绝了。这是整个比喻的巧妙所在，本来也不会有阴间到阳间去的事实，比喻重点记录在路 16:31。有关这比喻的释经问题，我们暂不讨论，可很明显的是，财主有一个深切心愿，那就是还活着的兄弟不可步他后尘。我们看到这儿，要感叹，谁能听到这来自地狱的呼声呢？

路 16:19-31 给我们看到财主的可怜，不但在他自己的下场，也在他所担心的下场，活着的家人怎么办？如果地狱里同样的呼声不止财主一人，千千万万后悔的财主，同声呼求时，将会是怎样的痛苦？！活着的人，应该如何重新调整生活的价值观呢？这段比喻的重点若真是圣经的宝贵（摩西和先知的话），对我们良友圣经学院又是多大的提醒呢？